

習近平抵達里約熱內盧出席二十國集團領導人第十九次峰會並對巴西進行國事訪問

在國際上共同發出全球南方的正義聲音

當地時間 11 月 17 日下午，中國國家主席習近平乘專機抵達巴西里約熱內盧，應巴西聯邦共和國總統盧拉邀請，出席二十國集團領導人第十九次峰會並對巴西進行國事訪問。

引領中巴關係開啟下一個「黃金 50 年」

中新社報道，習近平發表機場書面講話，向巴西政府和巴西人民致以誠摯問候和良好祝願。

習近平指出，我曾 4 次到訪巴西，親眼見證了巴西近 30 年來的發展變化，再次踏上這片熱情的土地，我倍感親切。中國和巴西是志同道合的好朋友、攜手前行的好夥伴。作為東西半球兩大發展中國家，中巴雖然遠隔重洋，但彼此吸引，遙相呼應。近年來，兩國政治互信持續深化，務實合作碩果累累，人文合作多點開花，傳統友誼煥發出新的時代生機，在國際上共同發出全球南方的正義聲音，為促進世界和平和發展作出重要貢獻。

習近平指出，今年，兩國隆重慶祝建交 50 週年。站在承前啟後、繼往開來的重要歷史節點，我期待同盧拉總統就進一步提升中巴關係、加強兩國發展戰略對接及共同關心的國際和地區問題深入交換意見。相信這次訪問將進一步增進兩國戰略互信，深化雙方各領域交流合作，引領中巴關係開啟下一個「黃金 50 年」。我也期待出席二十國集團領導人第十九次峰會，同各方一道，共商大計，共謀發展，共同倡導平等有序的世界多極化、普惠包容的經濟全球化，推動二十國集團作為國際經濟合作重要平台繼續發揮更大作用。

中巴經貿合作正向新領域拓展
近年來，中巴經貿合作「多點開花」，成果突出。

貿易方面，中國已連續 15 年穩居巴西最大貿易夥伴和最大出口目的地，也是巴西第一個出口額超千億美元的貿易夥伴。據官方統計，今年前 10 個月中國對巴西進出口 1.14 萬億元人民幣，同比增長 9.9%，高於同期中國外貿整體增速，保持穩步增長勢頭。

不少中國優質工業品走進巴西，幫助巴西加快其「再工業化」步伐。官方數據顯示，與去年同期相比，今年前 10 個月中國對巴西汽車零配件、平板顯示模組出口額增速都在 20% 以上，電工器材出口額同比增速甚至超過 30%。

中巴投資合作也日趨多樣化。從巴西美麗山特高壓輸電項目，到里約熱內盧阿蘇港熱電聯產項目，再到巴拉那瓜港集裝箱碼頭等大型項目都有中資企業參與其中。此外，在巴西各地水電、太陽能、風能等可再生能源領域建設中，也活躍着中企的身影。

如今，中國正在力推經濟高質量發展，加速培育新質生產力；巴西也出台了「加速增長計劃」「新工業計劃」「生態轉型計劃」，在工業化、生態轉型、可持續發展等領域投入大量資金。新形勢下，中國與巴西經貿合作日益超越貿易投資等傳統領域，向數字經濟、能源轉型等新興領域拓展。

如電商方面，中國多個電商平台在巴西風生水起。阿里速賣通正在巴西大力推動海外倉建設，拼多多旗下跨境電商平台特姆（Temu）在巴西已躋身前三大購物應用之列。

中國新能源汽車也在加速駛入巴西。兩國在數字基礎設施建設、數字技術、智慧城市等領域的合作也卓有成效。

分析人士稱，中巴經貿合作不斷拓展深化，足見兩國經濟具有高度互補性。雙方經貿聯繫越來越緊密，在利好兩國經濟發展的同時，也使民眾受益匪淺。

去年巴西總統盧拉訪華期間，兩國曾發

表聯合聲明，明確表示贊成繼續擴大貿易往來，積極鼓勵兩國企業到對方國家開展投資，並決定密切電子商務、低碳經濟、數字經濟和信息通信技術等領域合作。

在世界經濟增長乏力，貿易投資保護主義加劇之際，中巴經貿合作不斷提質升級，不僅將為兩國經濟發展帶來新機遇，更將為「全球南方」拉緊合作紐帶注入新動力。

中國將再次發揮影響力

理念具有啟迪意義。

亦有研究中國問題的法國專家指出，當前全球治理面臨的挑戰增多，中國正在成為世界發展的穩定器。

復旦大學中國研究院研究員宋魯鄭 18 日表示，本次峰會所涉及的每一個話題都需要中國，中國也確實有影響力。但議題未來能否取得具體成果，不僅取決於中國的努力，還取決於其他國家是否願意配合。

除了峰會本身聚焦的議題之外，宋魯鄭還表示，G20 峰會在全球事務中發揮着重要的作用，除了討論重大經濟金融熱點問題外，G20 也成為討論地緣政治問題的重要平台。預計今年峰會還將涉及多項內容，例如，如何應對美國前總統特朗普重回白宮後對全球化和自由貿易的威脅，以及產業鏈和供應鏈的安全問題，而從緊迫性來看，還包括如何解決俄烏衝突和巴以衝突。

香港中通社

G20峰會聚焦多項議題

二十國集團（G20）領導人第十九次峰會 18 日至 19 日在巴西里約熱內盧舉行。除了將聚焦抗擊飢餓與貧困等議題外，受訪學者認為，峰會還將涉及全球化和自由貿易等多項內容，中國也將再次發揮影響力。

巴西去年「接棒」印度成為本屆 G20 輪值主席國，本屆峰會主題為「構建公正的世界和可持續的星球」，將聚焦全球不平等、抗擊飢餓與貧困、可持續發展和全球治理改革等議題。

有分析指出，峰會將不平等問題置於首要議題，計劃建立全球反飢餓與貧困聯盟，是希望從社會角度為世界包容、公正發展尋求解決方案，也是對當前抬頭的孤立主義政策的回應。

從本次峰會聚焦的議題上看，外界普遍預測中國可發揮影響力。以抗擊飢餓與貧困為例，有學者認為，這正是受到中國消除極端貧困的啟發，中國的「精準扶貧」

湄洲女髮髻

18 日，第九屆湄洲女髮髻技藝表演暨湄洲女服飾展示活動在福建莆田湄洲媽祖祖廟聖旨門廣場舉行。湄洲女頭飾服飾，是福建省第七批省級非物質文化遺產代表性項目。其中，湄洲女髮髻又稱帆船頭、媽祖髻，其獨特的設計蘊含着一帆風順、平安歸來的美好寓意。圖為穿上「媽祖服飾」、梳上「媽祖髮髻」的外國青年與湄洲女合影留念。

中新社



「二寬二增一優化」廣州放寬學歷、年齡等入戶條件

廣州市發展和改革委員會（簡稱：廣州市發改委）18 日公佈《廣州市戶籍遷入管理規定（修訂稿）》（簡稱《規定（修訂稿）》），全面放寬入戶條件與門檻。其中，降低學歷門檻，允許大專學歷入戶，並放寬年齡限制。

中新社報道，本次修訂以「簡化程序、降低門檻、拓寬渠道、分類施策、入戶全覆蓋」為目標，對入戶條件將進行「二寬二增一優化」。

此次《規定（修訂稿）》放寬引進人才入戶條件。全面支持高層次人才入戶（不受

年齡、社保等限制）；放寬年齡限制，博士、碩士、本科入戶年齡條件均放寬 5 歲（博士由 50 歲放寬到 55 歲；碩士由 45 歲放寬到 50 歲；本科由 40 歲放寬到 45 歲）；降低學歷門檻，允許大專學歷入戶（具有中國內地普通高校全日制大專學歷，或全日制技師學校高級工班以上畢業的人員，年齡 35 歲及以下，在廣州連續繳納社會保險滿一年）。

放寬政策性入戶條件。適度放寬老年人投靠入戶限制（將投靠子女入戶需「所有子

女均具有本市戶籍」條件限制，調整為「有子女具有本市戶籍連續滿 5 年」）；完善安置入戶類人員適用範圍，補充「逐月領取退役金退役軍人」本人及隨調隨遷家屬入戶條件。

《規定（修訂稿）》還考慮到廣州外來人口超千萬，為城市建設和經濟發展作出了重要貢獻，新增投資納稅入戶。在最近連續 36 個月內，在廣州市實際繳納的個人所得稅額累計在 20 萬元人民幣以上的人員，可申請入戶。

世界航商大會在香港舉行 共論變局下產業新機遇

第四屆世界航商大會 18 日在香港開幕，以「跨越週期 融合向新」為主題，邀請全球航運、港口、貿易、物流、金融機構、行業主管機構代表和領軍企業負責人等 1400 餘人現場參會，探討全球經貿和運輸大變局下航運產業面臨的新機遇和挑戰。

香港中通社報道，大會首次發佈航商 ESC 評價標準，藉助 Shipping GPT 等前沿大模型技術，為航運企業提供明確的 ESG 路徑，

推動航運業向綠色、低碳、可持續方向邁進。

香港一直在全球物流鏈扮演重要角色，香港國際機場與全球近 200 個目的地相連，過去 10 年中有 9 年航空貨運吞吐量位居全球之冠。

香港特區署理行政長官陳國基表示，隨着機場進入三跑道時代，預料 2035 年旅客吞吐量將達 1.2 億人次，貨運量達 1000 萬噸，國際知名物流公司都紛紛將目光投向香港。

中央政府駐港聯絡辦主任鄭雁雄指出，航運企業是香港的骨幹企業，更應該做行動派實幹家，乘改革創新東風，抓治及興機遇，持續加大在港業務佈局，推動香港高端產品服務業發展，投身綠色航運中心建設，在推動香港由治及興中實現自身更大的發展。

■ 特寫

「萬里茶道」再出發 福建武夷茶海外飄香

古街、古宅、古橋、古碼頭……連日來，來自中國、蒙古國、俄羅斯的「萬里茶道」沿線城市代表到福建武夷山下梅村，觀古茶道、品武夷茶，讓下梅村再次成為「網紅」。

自 17 世紀末開始，伴隨着俄羅斯市場對茶葉需求的不斷增加和中俄茶葉貿易的逐漸興盛，以大盛魁商號為領頭羊的晉商抓住機遇，貫通了南起武夷山、北達俄羅斯聖彼得堡的茶葉貿易之路，這條長達 1.3 萬公里的貿易通道被稱作「萬里茶道」。

緩步走近下梅村的梅溪，有一座名為「漁夫的茶屋」的民居坐落溪邊，頗為清幽、靜雅。茶屋的負責人是「90 後」茶人吳超，他正與好友在此品茶。據其介紹，他是和山西茶幫有往來的下梅茶商後裔，家中一直都有制茶的傳統。後來，他的父親註冊了「晉

商萬里茶」這個品牌，希望武夷茶能透過「萬里茶道」再次飄香海外。

「茶葉，也要與時俱進。」作為一位年輕茶人，吳超在武夷巖茶的製作工藝上大膽創新，讓茶的韻味更加多樣。而這創新的茶產品，不僅受到中國各地茶愛好者的喜愛，也備受俄羅斯人的青睞。如今，發達的交通網絡，縮短了國與國、地區與地區、城市與城市之間的距離，自武夷山陸地港出發的中歐貨運列車再續前緣，成為一條新時代的「萬里茶道」。而吳超的茶，也沿着新時代的「萬里茶道」，抵達俄羅斯茶愛好者的手中。

萬里茶道文化遺產是中蒙俄三國和平交往的重要見證，也是三國民眾民心相通、世代友好的重要象徵。當前，中蒙俄三國正積極推動「萬里茶道」申遺工作。

連日來，第十六屆海峽兩岸茶業博覽會在武夷山舉行，來自中國、蒙古國、俄羅斯的「萬里茶道」沿線城市代表參會，並舉辦了以「回到起點·武夷山」為主題的系列交流活動，致力讓「萬里茶道」重新煥發生機與活力。

俄中文化交流協會執行會長喬翔鵬表示，從萬里茶道到茶敘外交，福建茶葉不斷展現其獨特魅力。

在蒙古國駐華大使館參贊滿都呼眼中，萬里茶道承載了蒙中俄三國人民共同的文化記憶，是促進新時期三國文化交流的重要資源。他建議，持續加深蒙中俄三國人文、旅遊、商貿交流，讓更多的國際相關組織和友人融入其中，共同推動以跨境旅遊為重要內容的「萬里茶道」新發展。

中新社

義烏中歐班列開行十週年 已輻射 50 餘個亞歐國家和地區

一趟滿載 110 個標準箱日用百貨、汽車配件、機械設備等出口貨物的中歐班列 18 日從鐵路義烏西站駛出，駛往逾 1.3 萬公里外的西班牙馬德里。當日，義烏中歐班列迎來開行十週年。

十年來，義烏中歐班列累計開行逾 6700 列，發運逾 67 萬標準箱，輻射範圍擴大至 50 餘個亞歐國家和地區，通達 160 多座城市，實現中歐線、中俄線和中亞線三大主要線路的全覆蓋。十年來，義烏中歐班列為「世界小商品之都」義烏「買全球、賣全球」提供重要運力支撐。據介紹，在義烏國際商貿城，有近 1.5 萬家經營主體通過中歐班列達成商品進出口、轉出口。截至今年 10 月，義烏中歐班列進出口貨物品類達到 26 個大類近 5 萬種商品。

中新社